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甄試職別：A14-工程-土建-工程員(二職等) 
專業科目：1142 土木施工學概要 

 
*請填寫入場通知書編號：                 

注意： 
1. 作答前須檢查答案卷卡、入場通知書編號、桌角號碼及應試類別是否相符，如有不同應立即請監試

人員處理，否則不予計分。 
2. 本試卷為一張雙面，選擇題共 40 題，每題 2.5 分，共 100 分。 
3. 答案卡限用 2B 鉛筆劃記，應考人應自備 2B 鉛筆，擦拭易淨之橡皮擦，切勿使用立可白或其他修正

液，若違反規定致讀卡機器無法正確判讀時，由應考人自行負責，不得提出異議。 
4. 請勿在答案卷卡上書寫姓名、入場通知書編號或與答案無關之任何文字及符號。 
5. 應考人不得使用電子計算器應試，考試時擅自使用電子計算器或其他依規定不得使用之物品。違則

扣除該科目成績 20 分；該電子計算器並由監試人員保管至該節測驗結束後歸還。 
6. 答案卷卡務必繳回，未繳回者該科以零分計算。 

 

選擇題(每題 2.5 分，共計 40 題，合計 100 分) 

1. 結構體形狀之塑造係依靠模板之組立，下列何種不是良好模板工程須具備之要件： 

(A)組立強度高   (B)組立速度快   (C)組立牢固   (D)接合緊密 

2. 下列影響施工機具選擇之因素何種為非：(1)施工方法；(2)施工環境；(3)機具成本；(4)機具廠牌；(5)

施工人力；(6)機具取得之難易；(7)天候狀況；(8)工期之長短。 

(A)(1)(8)   (B)(2)(5)   (C)(4)(7)   (D)(3)(6) 

3. 鋼筋混凝土中，鋼筋為主要應力材料，下列何者非為其應具備之性能： 

(A)變形性小   (B)降伏點高   (C)延展性佳   (D)與混凝土間握裹力強 

4. 鋼筋最小淨間距應為鋼筋標稱直徑之幾倍： 

(A)1   (B)1.25   (C)1.5   (D)2 

5. 下列何者問題主要為混凝土灌漿作業不當造成的： 

(A)蜂窩現象   (B)骨材鹼性反應   (C)泌水現象   (D)乾縮裂縫。 

6. 下列有關工作度之描述何者錯誤： 

(A)工作度隨大氣溫度增加而降低   (B)工作度隨時間增加而逐漸降低    

(C)添加卜作嵐材料可增加工作度   (D)在水灰比固定下，增加水泥量將導致工作度下降 

7. 混凝土澆置應依一定之順序進行，以確保混凝土品質與施工安全，下列原則何者錯誤： 

(A)平衡模板載重   (B)由難而易   (C)由遠而近   (D)由高而低 

8. 依建築技術規則，一般混凝土自拌合開始至澆置地點之運送時間，不得超過： 

(A)30 分鐘   (B)1 小時   (C)1.5 小時   (D)2 小時 

9. 混凝土澆置過程中，因中斷時間過長或突發狀況導致澆置作業中斷，致先澆置之混凝土已凝結，而後

澆置混凝土無法與先澆置混凝土有效黏結而產生之接縫，是為冷縫，下列何者不是造成冷縫之原因： 

(A)氣溫過低   (B)混凝土供應不及   (C)機具故障   (D)天氣狀況改變(如下大雨) 

 



10. 下列有關山坡地開挖整地應注意事項何者錯誤： 

(A)填土區之地表草木必須徹底清除，以避免形成滑動面    

(B)填方作業應按水平逐層填築，並於最上層實施壓實    

(C)地下水豐富之挖填方邊坡應在坡腳加強排水設施    

(D)開挖整地作業若有崩塌或土石崩落之虞時，應設置擋土支撐等設施，並應施設防護網 

11. 於設置擋土壁後，先開挖中央區之土壤，而保留周圍之土方，以利用其被動土壓力支撐擋土壁體。待

中央部份之基礎及地下結構物完成，再以已完成之結構物為支點，架設擋土壁體後，開挖周圍之土

方，此工法是為島式明挖工法。下列關於此工法之描述何者錯誤： 

(A)開挖作業需分二階段，故工期較長   (B)可大幅結省擋土支撐之費用 

(C)擋土壁體之變位較大               (D)開挖面積愈大，其效益愈高 

12. 土石方工程，其土方計量之單位一般採： 

(A)噸   (B)車次   (C)m2   (D)m3 

13. 在相同條件下，下列何者土壤最容易發生液化： 

(A)黏土   (B)沉泥   (C)砂土   (D)礫石 

14. 場鑄樁或連續壁於混凝土澆置完成待混凝土硬化後，一般以何種方法進行完整性檢驗，以了解其施

工品質： 

(A)紅外線熱像檢測   (B)透地雷達檢測   (C)地電阻探測   (D)超音波檢測 

15. 基礎開挖若施工不當，可能導致開挖區周圍地面之沉陷，甚至出現孔洞。下列何者不是其原因之一： 

(A)擋土支撐之變形與收縮           (B)抽排地下水，致鄰近地下水位下降 

(C)豪大雨，抽水不及致開挖區積水   (D)擋土設施施工不良(接合不良) 

16. 下列何者不是防止或降低混凝土溫度變化造成破壞之合適方法： 

(A)採用低熱水泥               (B)增加水泥用量，增加其強度   

(C)利用冷水或冰塊替代拌合用水 (D)在縱向長或大面積混凝土結構中，設置伸縮縫或埋置溫度鋼筋 

17. 將橋梁分成若干節塊，利用移動工作架進行組模及灌漿之工作，由橋墩中心開始往兩側橋樑中心逐

單元施作之工法，是為： 

(A)場鑄懸臂工法   (B)預鑄節塊工法   (C)節塊推進工法   (D)支撐先進工法 

18. 雪山隧道工程是國內首次使用全斷面隧道鑽掘機(TBM)，但因施工過程意外不斷、進度緩慢，後來改

以傳統鑽炸法施工直至完工，其主要原因為何： 

(A)規劃設計不良   (B)機具操作不當   (C)施工人員經驗不足   (D)地質條件惡劣 

19. 道路路基或路堤之土方回填，在路基頂面下 75cm 範圍外，其壓實度須達多少以上： 

(A)85%   (B)90%   (C)95%   (D)98% 

20. 若地震導致土壤發生液化，下列地表異常現象何者與它無關： 

(A)地面沉陷   (B)地表破裂   (C)地面噴砂   (D)建築物傾斜 

【背面尚有試題】 



21. 依建築技術規則，主筋末端若為 180彎鉤，圓彎後直線段長度應至少為直徑的幾倍： 

(A)4   (B)6   (C)10   (D)12 

22. 依建築技術規則，現地直接澆置於地面之鋼筋混凝土，其混凝土保護層厚度至少為： 

(A)2.5cm   (B)5cm   (C)7.5cm   (D)10cm 

23. 一支長 100cm 之鋼筋，其重量為 3.86kg，請問此鋼筋號數?鋼筋比重為 7.84。 

(A)7#   (B)8#   (C)9#   (D)10# 

24. 一般建築物施工時，為避免混凝土產生冷縫之方法，何者錯誤： 

(A)施工前應擬定適當之澆置計畫   (B)減少一次澆置面積或體積    

(C)加速混凝土澆置作業           (D)延緩混凝土凝結時間 

25. 飛灰做為膠結料時，其使用量不得超過總膠結料重量之： 

(A)20%   (B)30%   (C)40%   (D)50% 

26. 根據最新 CNS3090，一般鋼筋混凝土用之新拌混凝土中最大水溶性氯離子含量為： 

(A)0.15kg/m3   (B)0.30kg/m3   (C)0.45kg/m3   (D)0.60kg/m3 

27. 模板之拆除時間，以混凝土達到足夠強度，不致因拆模而造成損傷為準。使用第 I 型水泥及不加任何

摻料之混凝土，在不考慮活載重狀況下，下列拆除時間何者錯誤：  

(A)版(淨跨 6m 以上)為 10 天   (B)梁(淨跨 6m 以下)為 14 天 

(C)梁(淨跨 6m 以上)為 21 天   (D)受外力之柱、牆、墩之側模為 7 天 

28. 依建築技術規定，開挖深度超過多少者，除地層狀況良好，無崩塌之虞者，應有適當之擋土設施： 

(A)1.5m   (B)2.0m   (C)2.5m    (D)3.0m 

29. 國道 3號中寮隧道自民國 89年完工後，隧道內路面擠壓隆起與高架橋端伸縮縫擠壓變形仍持續發生，

至今已投入 1.7 億元進行超過 20 次改善，但仍不斷位移，其主要原因為何： 

(A)規劃設計不良   (B)泥岩鬆軟地層與斷層活動   (C)施工品質不佳   (D)地震 

30. 鋼筋搭接之位置應依契約圖說或工程師之指示設於應力較小處，並應錯開，原則上相鄰兩根鋼筋搭

接位置不得在同一斷面上，相距至少為幾倍鋼筋直徑： 

(A)15   (B)20   (C)25   (D)30 

31. 台灣高速鐵路工程全長 345 公里，橋梁工程達 251 公里，其中 7 成之橋梁採用何種工法施作： 

(A)預鑄節塊工法   (B)節塊推進工法   (C)支撐先進工法   (D)全跨預鑄吊裝工法 

32. 2010 年國道 3 號南下 3.1 公里處發生大規模邊坡滑動破壞，並導致四死，造成此邊坡破壞之原因與

下列何者無關： 

(A)順向坡地形   (B)地下水入滲造成土石軟化   (C)豪雨   (D)地錨鏽蝕 

33. 路基與路堤之土方填築，應分層填平及壓實，每層鬆方厚度以不超過多少： 

(A)30cm   (B)40cm   (C)50cm   (D)60cm 

 

 



34. 除另有規定者外，路堤頂層 75cm 範圍內，應填品質較佳之適用材料，且不得含有標稱最大粒徑多少

cm 以上之石塊： 

(A)5cm   (B)7.5cm   (C)10cm   (D)15cm 

35. 下列有關新奧工法基本原則之敘述何者錯誤： 

(A)隧道開挖後，利用噴凝土或岩栓保持岩體之三軸應力，而使岩體處於穩定狀態    

(B)鋼支保或混凝土襯砌施工應愈快愈好，以避免開挖面崩塌    

(C)隧道之開挖，應採用台階法，以免岩石應力產生過大變化    

(D)岩盤、臨時支撐(噴凝土、岩釘、鋼支保)與永久襯砌(混凝土)應密切接合，以傳遞徑向應力。 

36. 柱面積小於多少時，柱內不得埋管： 

(A)1600cm2   (B)2000cm2   (C)2100cm2   (D)2500cm2 

37. 為避免混凝土版構造物因收縮而產生不規則裂縫，應設置收縮縫。一般收縮縫多以鋸縫方式形成，其

相關規定何者錯誤： 

(A)除契約圖說另有規定外，縱向及水平向之鋸縫其間隔為 10m    

(B)鋸縫之深度約為版厚之 1/4，但不小於 25mm    

(C)鋸縫應於混凝土舖面澆置後 8 ~24 小時內施作    

(D)鋸縫完成後，應用水或空氣噴射徹底清除鋸縫內之任何有害物質並乾燥之，乾燥後之鋸縫應以填

縫劑予以填滿 

38. 依中國國家標準 CNS 規定，混凝土圓柱試體 28 天抗壓強度試驗結果，除須符合連續 3 組試體抗壓

強度平均值須高於或等於規定強度值(f'c)外，任一組(3 個)試體平均強度值低於設計強度值(f'c)不超過

多少為合格標準： 

(A)14 kgf/cm2   (B)21 kgf/cm2   (C)28 kgf/cm2   (D)35 kgf/cm2 

39. 瀝青混凝土路面分層鋪築時，下列要求何者錯誤： 

(A)雙車道時，路面頂層之縱向接縫，宜接近路面邊線位置 

(B)兩車道以上時，路面頂層之縱向接縫，宜儘量接近分道線 

(C)兩層間之縱向接縫應相距 15cm 以上 

(D)兩層間之橫向接縫應相距 60cm 以上 

40. 瀝青混凝土鋪面於最後滾壓完成後，應有適當養治時間。如該路段急需開放通車，可在溫度降至多少

以下後，經權責單位同意後得提前開放通車： 

(A)40℃   (B)50℃   (C)60℃   (D)70℃ 

 

 

【試題完】 


